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VÝSKYT CHORÔB V MINULOSTI 
Covid-19 nie je prvou epidémiou, ktorá postihla naše obce, a pravdepodobne ani poslednou. 

Mor, cholera či španielska chrípka - tri najväčšie epidémie a mnoho malých lokálnych 

potrápili našich občanov i v minulosti. Mnohé z nich dnes už takmer nepoznáme, lebo sme 

proti nim očkovaní. V roku 1831 zachvátila celé Považie epidémia cholery a pri štúdiu starých 

matričných kníh sa môžete dozvedieť, že v obci v roku 1831 zomrelo 106 ľudí, z toho 20 na 

choleru a v roku 1832 zomrelo 127 občanov, z toho 9 na choleru. Cholera bola nebezpečná 

hnačková infekcia, ktorá sa šírila kontaminovanou vodou alebo potravinami. Vo vode vedela 

prežiť aj roky a na potravinách 6 týždňov. O sto rokov, v rokoch 1918 – 1920, sa objavila 

španielska chrípka, o nej však v matričných knihách záznamy nie sú, pretože príčina úmrtia sa 

v tých časoch nezaznamenávala, ale v obecnej kronike Kľúčové bola v roku 1918 

zaznamenaná epidémia španielskej chrípky, a ako sa v nej uvádza, zomrelo po nej viac ľudí. 

Koľko presne, to kronikár neuviedol. Ide o najstarší záznam o chorobe v obecných kronikách. 

V jednom v rozhovorov s pamätníkmi mesta Nemšová som sa dozvedela, že približne z tohto 

obdobia pochádza príbeh úmrtia 12-ročného židovského dievčaťa, ktoré zomrelo 

v Trenčianskej Závade na veľmi nákazlivú chorobu. Odmietli ju však z obce previezť 

a pochovať na židovskom cintoríne v Nemšovej. Pochovali ju preto na vlastnej roli, hneď 

vedľa cintorína v Trenčianskej Závade. Dlhé desaťročia aj po odchode židov a vzniku 

miestneho družstva odmietali miestni roľníci preorať či inak upraviť toto miesto.  

O necelých desať rokov v 1927 potrápil občanov brušný týfus. Zamorených bolo v obci 25 

domov. Vyšetrovaním bolo zistené, že týfus sa rozšíril užívaním vody z obecného potoka, 

preto bolo zakázané užívať tieto vody. Šíreniu epidémie bolo zamedzené hromadným 

odvážaním chorých do krajskej nemocnice v Trenčíne na nariadenie lekára Ignáca Steinera. 

Týfusu podľahol 14-ročný chlapec Anton Gurín. Rok na to v novembri 1928 sa medzi deťmi 

rozšírili spálničky (osýpky). Rozšírené boli natoľko, že škola bola z nariadenia Okresného 

úradu v Trenčíne zavretá na dobu 7 dní. Pravidelne sa vyskytovala nákazlivá choroba záškrt, 

ktorej v roku 1934 podľahla i žiačka 1. ročníka Štefánia Adamcová. Išlo o chorobu, ktorá sa 

na celom svete vyskytovala vo veľkých epidémiách. V roku 1946 bolo proti nej zavedené 

povinné očkovanie a nemoc takmer vymizla. 

Choroby postihovali i dobytok, ošípané, ovce a kozy. Najčastejšie išlo o slintačku-krívačku, 

ktorá bola nebezpečná i pre občanov a často ovplyvnila i chod samotnej obce. V roku 1952 

bola choroba natoľko rozšírená, že MNV vydalo opatrenie zákazu zhromažďovania sa 

občanom vo veľkých skupinách. Preto boli od Vianoc zavreté všetky verejné miestnosti, 

hostince, kino a dokonca i kostol. Zákaz platil až do 31. 12. 1952 a v nasledujúcom roku 1953 

nariadením okresného zverolekára bola kvôli slintačke-krívačke škola zavretá dvakrát. 

Pravidelne sa v minulosti zatvárala škola i kvôli chrípkovým epidémiám.  
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PANDÉMIA KORONAVÍRUS SARS-COV-2 

COVID-19 je infekčné ochorenie vyvolané koronavírusom SARS-CoV-2, pochádzajúce 

z Ázie. Nie je však prvým vírusovým ochorením z Ázie, ktoré sa na našom území vyskytlo. 

V kronikách obce Nemšová sa napríklad nachádza informácia i o ázijskej chrípke z roku 

1957, kvôli ktorej bola zavretá i škola.  

Prvý prípad na Slovensku bol oficiálne zaznamenaný 6. marca 2020 a k 31. 12. 2020 

stúpol počet prípadov potvrdených pozitívnych PCR testami na 184 508 ľudí. K 31. 12. 2020 

zomrelo na Covid-19 na Slovensku 2 250 občanov. Väčšina z nich ale zomrela od jesene do 

konca roka, pretože napríklad k 30. septembru bolo hlásených len 48 úmrtí.  

Pandémiu na Slovensku môžeme rozdeliť na dve vlny. V prvej vlne sme silu ochorenia 

nepocítili tak ako ľudia v iných krajinách, napr. Taliansko, keďže sa u nás takmer nešírila 

a väčšina prípadov bola definovaná ako cestovateľské. Zvládali sa vyhľadávať kontakty a 

včas izolovať nakazených. Komunitné šírenie nastalo až na jeseň a počet infikovaných do 

konca roka už len stúpal.  

OPATRENIA NA ZAMEDZENIE ŠÍRENIA COVID-19 NA SLOVENSKU 

Na celom Slovensku v súvislosti so šíriacim sa ochorením COVID-19 začala 12. marca platiť 

Mimoriadna situácia (začiatok prísnych opatrení), ktorá trvala celý kalendárny rok. 

Zavreli sa školy, rôzne prevádzky ako fitnes centrá, reštaurácie či obchody. Dňa 15. marca 

bol vyhlásený núdzový stav a 19. marca bol tento stav rozšírený. Povinná karanténa 

a testovanie bolo zavedené od 7. apríla a o deň nato bolo zavedené obmedzenie voľného 

pohybu obyvateľstva. Ľudia, ktorí mali vládou nariadenú karanténu, ju museli dodržiavať, 

inak im hrozila pokuta vo výške 1 659 €. Vo svojom tradičnom ponímaní boli kvôli 

opatreniam narušené i Veľkonočné sviatky. Núdzový stav trval do 14. mája. Mimoriadna 

situácia pokračovala. Od 1. októbra bol opäť vyhlásený núdzový stav na území celej 

republiky, trval do konca kalendárneho roka a pokračoval aj potom. Otvorené mohli byť len 

potraviny, drogérie a lekárne. 

PRVÁ VLNA PANDÉMIE V MESTE NEMŠOVÁ 

Primátor mesta Nemšová vydal usmernenie s účinnosťou od 9. marca 2020 a až do 

odvolania nariadil: zrušiť všetky akcie a podujatia s vyššou koncentráciou ľudí, ktoré 

organizovalo mesto Nemšová alebo organizácie v jeho zriaďovateľskej pôsobnosti, nariadil 

zabezpečiť dezinfekciu kontaktných pracovísk MsÚ Nemšová, uzatvoriť pre návštevy 

Centrum sociálnych služieb, zrušiť výlety, lyžiarske výcviky, exkurzie a školy v prírode 

plánované mimo územia SR organizované školami a školskými zariadeniami v 

zriaďovateľskej pôsobnosti mesta Nemšová. V školách a škôlkach nariadil zrušiť všetky 

podujatia s vyššou koncentráciou detí a ľudí. Športové kluby a športové zväzy organizujúce 

športové podujatia na území mesta Nemšová mali rešpektovať zákaz Ústredného krízového 

štábu Slovenskej republiky organizovať kultúrne a verejné podujatia na celom území štátu, 

a to od 10. marca. Zákaz mal platiť 14 dní, zvýšiť sa mala dezinfekcia v školách, škôlkach 

a školských zariadeniach, ktoré boli nakoniec aj tak zavreté.  


